
 

 

CITTÀ DI MORBEGNO 
Provincia di Sondrio 

 

 
  

Deliberazione numero: 53 

In data: 30/11/2020 

 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

Seduta straordinaria di prima convocazione 

 

   

La seduta si svolge in presenza dei soli Consiglieri Comunali a garanzia del rispetto delle misure di 

prevenzione per la tutela della salute. 

 

La pubblicità della seduta è garantita mediante la trasmissione in diretta streaming. 

 

OGGETTO:  APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DEL 

PATROCINIO E L'UTILIZZO DELLO STEMMA DEL COMUNE DI MORBEGNO. 

 

L'anno duemilaventi il giorno trenta del mese di Novembre, alle ore 20.30, su invito del Sindaco 

contenente l’ordine del giorno degli argomenti da trattare, come previsto dall’art. 11 dello Statuto 

Comunale, si è riunito il Consiglio Comunale nelle persone dei seguenti Consiglieri:  

   

 Presente 

GAVAZZI Alberto SI 

BERTARELLI Maria Cristina SI 

BARAGLIA Alessandro SI 

MARCHINI Franco SI 

ZUCCOLI Giuliana SI 

GALBUSERA Giovanna Maria SI 

ROVEDATTI Angelo SI 

MONTI Marco SI 

LEGNANI Giuliano NO 

PERLINI Vittorio SI 

ROMEGIALLI Lia SI 

ZECCA Alberto SI 

RUGGERI Andrea SI 

PARUSCIO Roberto SI 

PERLINI Bruna SI 

ROMANO Luca SI 

PAROLINI Tiziana SI 

Totale Presenti: 16   Totale assenti: 1 

 

E’ presente l’Assessore non facente parte del Consiglio Comunale, sig. Cornaggia Massimo, ai 

sensi dell’art. 11, 4° comma, dello Statuto. 

 

Partecipa alla seduta il Segretario, Cerri Rina 



 

Il Sindaco, GAVAZZI Alberto, constatata la legalità dell’adunanza per aver adempiuto a tutte le 

formalità previste dallo Statuto (art.11), riconosciuto legale il numero degli intervenuti, dichiara 

aperta la seduta ed invita il Consiglio Comunale a trattare la pratica segnata all’ordine del giorno. 

 

 

 



 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA CONCESSIONE DEL 

PATROCINIO E L'UTILIZZO DELLO STEMMA DEL COMUNE DI MORBEGNO 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE  

PREMESSO che questa Amministrazione intende approvare un regolamento che disciplini la 

concessione del patrocinio del Comune e dell’utilizzo dello stemma dell’Ente ad iniziative, 

manifestazioni ed eventi ritenuti di particolare rilevanza culturale, scientifica, sociale, educativa, 

sportiva, ambientale ed economica, promosse da soggetti pubblici e privati, organizzate anche al di 

fuori del territorio comunale che assumono un particolare rilievo istituzionale o rivestono contenuti 

e significati di interesse per la comunità locale. 

 

CONSIDERATO che si intende per "patrocinio" il sostegno, non economico, con associazione di 

immagine ad un'iniziativa in funzione di un'adesione, in linea generale, alla stessa da parte 

dell'Amministrazione Comunale; 

 

VISTO lo schema di regolamento allegato al presente atto quale parte integrante e sostanziale 

costituito da n. 6 articoli e ritenuto di dover approvare lo stesso; 

 

PRESO ATTO che l’allegato regolamento è stato esaminato con esito positivo dalla competente 

commissione nella seduta in data 26.11.2020; 

 

VISTO il parere favorevole per quanto attiene la regolarità tecnica rilasciato ai sensi dell’art. 49 del 

Dlgs. n.267/2000; 

 

PRESO ATTO, ai sensi di quanto disposto dall’art. 49 comma 1 del D.Lgs n. 267/2000 e ss.mm.e 

ii., che non occorre acquisire il parere di regolarità contabile in quanto il presente provvedimento 

non comporta riflessi diretti o indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio 

dell’ente;  

 

Visto il D.Lgs. n. 267 in data 18.08.2000; 

 

VISTO lo Statuto Comunale; 

 

UDITI gli interventi: 

 

SINDACO 

Passo al punto numero 10: “Approvazione del Regolamento per la concessione del 

patrocinio e lo stemma del Comune di Morbegno”. Per quanto riguarda questo 

Regolamento, che è stato visto in Commissione, “E' un Regolamento che disciplina la 

concessione del patrocinio dato dal Comune di Morbegno, all'utilizzo dello stemma 

del Comune stesso, per iniziative e manifestazioni, eventi, ritenuti di particolare 

rilevanza culturale, scientifica, sociale, educativa, sportiva, ambientale ed 

economica, che possono essere promosse sia da soggetti pubblici, che anche da 

soggetti privati, organizzati anche al di fuori del Comune di Morbegno, del territorio 

comunale, che assumono particolare rilievo istituzionale ovviamente, o rivestono 

contenuti significati di interesse per la comunità locale. S'intende per patrocinio, un 

sostegno non di tipo economico del Comune, con associazione di immagine, 

un'iniziativa in funzione di un'adesione in linea generale della stessa da parte 

dell'Amministrazione Comunale”.  



Credo, che se ne sia parlato in Commissione specificamente di questa proposta di 

approvazione di Regolamento. Chiedo se ci sono interventi in merito. Capogruppo 

Ruggeri, prego. 

 

CONSIGLIERE RUGGERI ANDREA 

Grazie. Spero di non uscire fuori dal tema, ma rubo al Consiglio soltanto venti 

secondi. Posto il fatto che sono d'accordo nella stesura e nella normazione di questo 

importante argomento, perché sicuramente l'utilizzo del nostro stemma, comporta 

anche la conoscenza di che cosa rappresenti lo stemma che rappresenta la nostra 

città. Due note di colore: una, avevamo iniziato con la nostra Giunta, la stesura di 

un'immagine unica dello stemma di Morbegno, perché è riportato nei documenti, se 

guardate, ci sono 350 chiavi con la spada, ma in 350 modi diversi: ve la butto lì così. 

Sarebbe opportuno... noi non siamo riusciti a farlo, nel senso che poi tra le tante cose 

l'abbiamo persa per strada, però avevamo iniziato, Bruna si ricorderà, avevamo 

iniziato a valutare di fare un unico stemma della città di Morbegno e questo è un 

argomento. 

L'altro, è una nota solo di colore. Io ho sposato la sorella di Ennio Mazzoni qua, un 

mese e mezzo fa, l 'ultima volta che ho visto Ennio Mazzoni ed era così (…) quel 

pannello che copre il nostro stendardo, è lì ancora adesso e mi ricordo che non sono 

riuscito ad alzarlo perché volevo farlo vedere agli ospiti lo stemma, il nostro 

gonfalone. E' una nota di colore, nulla c'entra, almeno per i Consiglio Comunale, 

chiedo che almeno la prossima volta si possa vedere il nostro stemma. Quindi, 

comunque se non tocca la delibera che sarà... voteremo a favore. 

 

SINDACO 

Sì, ringrazio il Capogruppo Ruggeri. Presteremo attenzione al prossimo Consiglio 

Comunale, anche alla sollecitazione che è stata fatta. Consigliere Rovedatti, prego. 

 

CONSIGLIERE ROVEDATTI ANGELO 

Sì, grazie. Sì, ne avete sicuramente parlato in Commissione come è stato detto. I 

Regolamenti servono per mettere ordine e riempire le lacune. Certo, il Capogruppo 

Ruggeri ha detto delle cose corrette: se si fa un Regolamento sullo stemma, poi lo 

stemma è quello e deve essere quello. Il gonfalone deve essere sicuramente visibile: 

uno a zero hai vinto, non me n'ero mai accorto. Però, io colgo l'occasione, datemi 

proprio dieci secondi perché ci tengo. Dire che la città di Morbegno, oltre allo 

stemma e al gonfalone, avrebbe l'urgenza di avere una bandiera ufficiale. E' peccato 

perché nemmeno il cinquantenario lo nomina in città l 'ha portata e poteva essere 

l'occasione giusta, peccato. All'attuale Amministrazione nella persona dell'Assessore 

Cornaggia, l 'avevo proposta e farsene carico in maniera urgente. Anche lì, peccato. 

Perché lo studio, sia nello stemma e anche nella bandiera è già da tempo che è stato 

ben studiato da storici e persone valide morbegnesi, che si fanno aiutare anche da 

persone valide esterne.  

C'è da tempo e va solo visionato il buon lavoro fatto, che prevede alcuni modelli, 

decidere con un sondaggio pubblico, perché no, va di moda, e da approvare in questa 

Sede la bandiera che manca. Io quando ogni volta che vedo la facciata del Comune, 

oltre che essere orfano della bandiera, c'è anche la bandiera italiana che è posizionata 

nel posto sbagliato, perché dovrebbe essere tutta a sinistra guardando il Palazzo e 

non in mezzo, in mezzo dovrebbe stare, quando a sinistra c'è quella di Morbegno. 

Ecco, io ci tento e penso che anche, considerando che Morbegno è una città alpina, 

che ha raggiunto questo scopo e tutti quanti sono stati contenti, forse è anche l'unica 

città che non ha ancora la bandiera. Io mi rivolgo all'Assessore Cornaggia che se ne 



faccia carico e poi, tutti saremo contenti, perché io sono convinto che Morbegno ha 

bisogno di una vera bandiera. Grazie.  

 

SINDACO 

Grazie al Consigliere Rovedatti. Se non ci sono altri interventi, metto in votazione il 

punto 10: “Approvazione al Regolamento per la concessione del patrocinio, utilizzo 

dello stemma del Comune di Morbegno”.  

 

Con voti unanimi favorevoli, nessun contrario e nessun astenuto resi per alzata di mano dai n. 16 

consiglieri presenti e votanti; 

 

DELIBERA 

 

Le premesse formano parte integrante e si intendono richiamate.  

 

1) Di approvare il regolamento per la concessione del patrocinio e dell’utilizzo dello stemma del 

Comune, composto da n. 6 articoli, allegato alla presente per formarne parte integrante. 

 

2) Di disapplicare per quanto non compatibile con il presente regolamento le disposizioni di cui al 

Regolamento approvato con deliberazione consiliare n. 71 del 26/11/2013. 

 

3) Di demandare all’ufficio di segreteria l’onere di pubblicare il Regolamento all’albo on line e sul 

sito web istituzionale di questo Ente, nella Sezione dedicata all’Amministrazione Trasparente, 

Sezione di I Livello “Disposizioni Generali”, Sezione di II Livello “Atti Generali”.  

 

4) Di dare atto che, ai sensi del combinato disposto degli articoli 7 del D.Lgs 267/2000 e 70 

comma 5 e 6, il regolamento come sopra approvato verrà pubblicato contestualmente alla 

pubblicazione della presente deliberazione e diventerà esecutivo dopo il decimo giorno dalla 

pubblicazione della presente deliberazione all’albo pretorio on line e sulla home page del sito 

comunale. 
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Art. 1 – Oggetto finalità e principi 

 
1. Il “patrocinio” costituisce un riconoscimento morale, mediante il quale il Comune di Morbegno 

esprime la propria simbolica adesione a una manifestazione ritenuta meritevole di apprezzamento per 

le sue finalità culturali, artistiche, scientifiche, sportive, educative, economiche, sociali e celebrative. 

 

ART. 2 - Soggetti richiedenti 

 
1. Il patrocinio è concesso alle singole iniziative realizzate da Enti, associazioni, fondazioni, altre 

organizzazioni e singoli privati che operano senza finalità di lucro.   

 

ART. 3 - Tipologia delle iniziative 

 
1. Il patrocinio è concesso alle iniziative che soddisfino i seguenti requisiti: 
• apportino un significativo contributo scientifico, culturale, sociale e informativo nell’ambito e 

a vantaggio rispettivamente delle competenze e delle funzioni comunali, della crescita e della 

valorizzazione della comunità morbegnese, della sua immagine e dei suoi prodotti; 

• siano realizzate nel Comune di Morbegno o comunque, se svolte fuori dal territorio morbegnese, 

rientrino nel quadro di manifestazioni di promozione dell’immagine del Comune di Morbegno 

in campo locale, nazionale e/o internazionale nei settori di interesse comunale; 

• siano presentate al Comune di Morbegno almeno 10 giorni prima della loro realizzazione al fine 

di permettere un’adeguata visibilità al logo comunale (riproduzione grafica dello stemma 

comunale). 

 
2. Il patrocinio è concesso alle seguenti tipologie di iniziative: 
• manifestazioni culturali, artistiche, scientifiche, sportive, educative, economiche, turistiche, 

sociali e celebrative a carattere comunale, nazionale e internazionale di rilevante importanza; 

• convegni, congressi, iniziative di studio, ricerca e documentazione attinenti ad attività culturali, 

artistiche, scientifiche, sportive, educative, economiche, turistiche, sociali e celebrative a 

carattere comunale, nazionale e internazionale di rilevante importanza; 

• eventi finalizzati alla raccolta di fondi per finalità umanitarie o per la realizzazione di progetti 

di chiara finalità sociale. 

 
3. Sono escluse dalla concessione del patrocinio le iniziative: 
• promosse da soggetti commerciali o da singoli privati, dalle quali derivino utili per il soggetto 

promotore se non nei limiti dell’autofinanziamento della manifestazione; 

• che costituiscono pubblicizzazione o promozione di attività finalizzate prevalentemente alla 

vendita di opere, prodotti o servizi, di qualsiasi natura; 

• che siano promosse da partiti o movimenti politici, da organizzazioni, comunque denominate, 

che rappresentino categorie o forze sociali, nonché da ordini e collegi professionali, a esclusivo 

fine di propaganda o proselitismo, o per finanziamento della propria struttura organizzativa. 

 

ART. 4 - Procedure per la richiesta 

 
1. I soggetti interessati devono presentare la domanda di patrocinio, accompagnata da una 

presentazione dell’iniziativa, indirizzata al Sindaco almeno 10 giorni prima della realizzazione 

dell’iniziativa. 

 

ART.  5 – Procedura per il rilascio 

 
1. Il Sindaco, sentita la Giunta e/o l’Assessore di riferimento, concede con proprio atto il patrocinio 

e dispone che venga comunicato agli interessati. 

 



2. Coloro che hanno ottenuto il patrocinio dovranno successivamente trasmettere bozza del materiale 

riportante il logo del Comune di Morbegno e la scritta “col patrocinio del Comune di Morbegno” 

all’Ufficio Segreteria per la verifica del corretto utilizzo dello stesso. L’ufficio appone sulla bozza il 

visto “si stampi”. 

 

ART.  6 – Concessione del patrocinio 

 
1. La concessione del patrocino comporta l’utilizzo del logo del Comune di Morbegno sul materiale 

promozionale dell’iniziativa; 

 

2. Per l’applicazione del “diritto sulle pubbliche affissioni e sull’imposta di pubblicità si rinvia a 

quanto disciplinato dal “regolamento comunale per l’applicazione dell’imposta comunale sulla 

pubblicità, diritto sulle pubbliche affissioni ed effettuazione del servizio”, o altro tributo/canone al 

momento vigente. 

 

 



 

ALLEGATO 

_______________,____________ 

 

Al Sig. Sindaco del Comune di 

23017 MORBEGNO (SO) 

 

 

OGGETTO: Richiesta concessione patrocinio. 

 

Il sottoscritto  CF_   ____________residente 

a__________ in via/piazza______________________________________________ 

n. telefono_______________________________e-mail_______________________________________ 

in qualità di    _________ del/la   _____________________ 

CF/P iva       ____________ con sede a  _____________________________ 

in via/piazza                           n. telef                                             ____________ _ 

e-mail     

 

C H I E D E 
 

la concessione del patrocinio del Comune di Morbegno per la seguente iniziativa 

(titolo/denominazione dell’iniziativa) 

 

_____________________________________________________________________

_____________________________________________________________________ 

A tal fine, sotto la propria responsabilità 

 

DICHIARA 

 

• di avere preso visione del regolamento comunale; 
• che l’iniziativa indicata non persegue scopi di lucro; 
• che per l’iniziativa indicata è stato richiesto il patrocinio anche alle seguenti 

Associazioni/Enti/Fondazioni: 

 
• che sul materiale promozionale riguardante l’iniziativa sarà adeguatamente visibile il logo del 

Comune di Morbegno e la scritta “col patrocinio del Comune di Morbegno”; 
• che trasmetterà la bozza del materiale riportante il logo del Comune di Morbegno e la scritta “col 

patrocinio del Comune di Morbegno” all’Ufficio Segreteria per la verifica del corretto utilizzo del 

marchio. 

Si allega la relazione relativa alla presentazione dell’iniziativa (all. A). 

Distinti saluti. 

          Firma del legale rappresentante 

 

        __________________



PRESENTAZIONE DELL’INIZIATIVA Allegato A 

 

1. DESCRIZIONE DELL’INIZIATIVA 

 

 

 

 

2. PERIODO DI SVOLGIMENTO DELL’INIZIATIVA     

 

3. TIPOLOGIA DELL’INIZIATIVA 

 Manifestazione 

 Convegno/Seminario/Congresso 

 Mostra 

 Rassegna 

 Evento celebrativo 

 Altro   ______________________________ 
 

4. STRUMENTI DI COMUNICAZIONE PREVISTI A SUPPORTO DELL’INIZIATIVA 

 Materiale promozionale:   

 Inviti    

 Locandine  

 Manifesti  

 Depliant 

 Pubblicità 

 Sito Internet 

 Pubblicazione 

 Supporti multimediali 

 Produzione audiovisiva 

 Altro_______________________________________________________ 
 

5. AMBITO TERRITORIALE COINVOLTO 

 Comunale  

 Provinciale  

 Regionale  

 Nazionale 

6. FINALITA’ PERSEGUITE CON L’INIZIATIVA 

 

 

 

 

IL LEGALE RAPPRESENTANTE 
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